
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 26/04/2021 

Του:   Κυριάκου Βελόπουλου, Προέδρου Κόμματος, βουλευτή Λάρισας 

ΠΡΟΣ :  Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
  Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
  Τον κ. Υπουργό Εσωτερικών 
 

ΘΕΜΑ :  «Οι κάτοικοι του Δήμου Ξηρομέρου Καλάμου και Καστού αντιδρούν στην επέκταση 
των υφισταμένων μονάδων Ιχθυοκαλλιεργειών και στην ίδρυση νέων μονάδων 
Περιοχής Οργανωμένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών (“Π.Ο.Α.Υ”) στις Εχινάδες 
νήσους και στην Αιτωλοακαρνανία, γενικότερα» 

 
Κύριοι, κύριοι Υπουργοί, 
 
Μέλη της Επιτροπής Αγώνα, που αποτελείται από κατοίκους του Δήμου Ξηρομέρου, Καλάμου και 

Καστού ενάντια στην «ΠΟΑΥ» Εχινάδων Νήσων και Αιτωλοακαρνανίας, σε πρόσφατη επικοινωνία 

τους μαζί μας, μας εξέθεσαν το μείζον πρόβλημα που αντιμετωπίζει η περιοχή τους, που είναι η 

υπέρμετρη και πέρα από κάθε σεβασμό στο περιβάλλον επέκταση των υφισταμένων μονάδων 

Ιχθυοκαλλιεργειών και η επικείμενη ίδρυση νέων μονάδων Περιοχής Οργανωμένης Ανάπτυξης 

Υδατοκαλλιεργειών (“Π.Ο.Α.Υ”) στις Εχινάδες νήσους και σε παράλια της Αιτωλοακαρνανίας. 

Συγκεκριμένα, όπως μας ενημερώνουν οι ανωτέρω σχετικά, με την υπ’ αρ. «87/17-08-2020» 

ομόφωνη απόφασή του, το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Ξηρομέρου συντάχθηκε με την βούληση 

της τοπικής κοινωνίας και των φορέων της: στο ότι η παραλιακή ζώνη [Αστακός - Μύτικας - Μαραθάκι 

- Κάλαμος – Καστός], είναι περιοχή με ιδιαίτερη φυσική ομορφιά, στην οποία περιλαμβάνονται πέντε 

περιοχές του δικτύου «Natura», στο ότι ο σχεδιασμός του Δήμου Ξηρομέρου προβλέπει μόνον 

τουριστική ανάπτυξη για την περιοχή αυτή, στο ότι αντιτίθεται στην υπό ίδρυση «Π.Ο.Α.Υ.» που 

αφορά στην εν λόγω περιοχή, καθώς και σε κάθε επέκταση των υφισταμένων μονάδων 

ιχθυοκαλλιεργειών και στην ίδρυση νέων μονάδων, στο ότι οι υπάρχουσες σχετικές με την 

ιχθυοκαλλιέργεια μονάδες θα πρέπει να μεταφερθούν σε τοποθεσίες που δεν έχουν τουριστικό 

ενδιαφέρον και τέλος, στο ότι θα πρέπει να θωρακιστεί ο Δήμος Ξηρομέρου και η ευρύτερη περιοχή 

με εκπόνηση Τοπικού Χωροταξικού Σχεδίου («Τ.Χ.Σ»). 

Περεταίρω, τα μέλη της ανωτέρω Επιτροπής μας ανέφεραν ότι, πάγια πλέον αιτήματα της τοπικής 
κοινωνίας αποτελούν: 
Α. Η ολική απόσυρση του υπάρχοντος σχετικού με τα ανωτέρω διοικητικού φακέλου της «ΠΟΑΥ» 
από την διαδικασία έγκρισης/χωροθέτησης. 
Β. Η επαναχωροθέτηση των ιχθυοκαλλιεργειών από μηδενική βάση, με καταλυτική συμμετοχή της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α' και Β' βαθμού και συλλογικοτήτων της τοπικής κοινωνίας, ώστε ο κλάδος 
αυτός να χωροθετηθεί σωστά και να αναπτυχθεί με κανόνες. 
Γ. Η ένταξη της χωροθέτησης των ιχθυοκαλλιεργειών στην συνολική θαλάσσια χωροθέτηση και στον 
χωροταξικό σχεδιασμό των παράκτιων ζωνών. 
Δ. Ο διαρκής έλεγχος περιβαλλοντικών επιπτώσεων των δραστηριοτήτων στην περιοχή των 
ιχθυοκαλλιεργειών και… 
Ε. Η αποτελεσματική προστασία των περιοχών του δικτύου «Natura» που βρίσκονται στην ανωτέρω 
περιοχή. 
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Οι εκπρόσωποι της ανωτέρω Επιτροπής Αγώνα αναφέρουν ότι, οι δυτικές ακτές της 
Αιτωλοακαρνανίας σε συνδυασμό με τα νησιά των Νήσων Καλάμου και Καστού, αποτελούν θέρετρα 
της ενδοχώρας των περιοχών του Αγρίνιου, του Μεσολογγίου και γενικότερα, της Αιτωλοακαρνανίας. 
Στις ακτές αυτές, μάλιστα, θεωρείται ότι είναι εφικτή η πολύπλευρη ανάπτυξη σε διάφορους τομείς, 
όπως, για παράδειγμα, ο εναλλακτικός τουρισμός, που τμήματά του είναι ο καταδυτικός τουρισμός, 
ο ιστιοπλοϊκός τουρισμός, η εγκατάσταση μονάδων επαγγελματικής έδρας σχετικών με τον τουρισμό 
επιχειρήσεων αλλά και η ανάπτυξη ατομικών παραθεριστικών κατοικιών κλπ. 
 
Με την ίδρυση νέων ή με την επέκταση των υπαρχόντων «ΠΟΑΥ», όπως κρίνουν τα ανωτέρω μέλη 
της Επιτροπής Αγώνα, καταργείται η δυνατότητα περαιτέρω ανάπτυξης στις περιοχές όπου 
αναπτύσσονται οι «ΠΟΑΥ» και η περιοχή τους μετατρέπεται, βίαια, σε βιομηχανικό πάρκο 41.180 
στρεμμάτων για μια και μόνο επενδυτική δραστηριότητα: αυτή των ιχθυοκαλλιεργειών. Στην 
ευρύτερη περιοχή, δε, όπως και στο σύμπλεγμα των Εχινάδων Νήσων, δραστηριοποιούνταν, 
ανέκαθεν, η παράκτια αλιεία, η οποία, τα τελευταία χρόνια, σχεδόν εκδιώχθηκε από την παρουσία 
των μονάδων ιχθυοκαλλιέργειας. Το μοντέλο που προωθείται στην περιοχή με την βιομηχανοποίηση 
και τριπλασιασμό της παραγωγικής δραστηριότητας της ιχθυοκαλλιέργειας, καταλαμβάνοντας και 
παράκτια τμήματα, όπως ισχυρίζονται τα ανωτέρω μέλη της Επιτροπής Αγώνα, περιορίζει το 
συνταγματικά κατοχυρωμένο δικαίωμα της ελεύθερης αυτοδιαχείρισης της ιδιοκτησίας, είναι 
ξεπερασμένο, αναχρονιστικό, αντιπεριβαλλοντικό, μονόπλευρο και συγκρουσιακό με άλλες 
επενδύσεις. Θεωρείται βέβαιο, δε ότι, θα επιφέρει το τελειωτικό χτύπημα στην οικονομικο-κοινωνική 
ζωή των ντόπιων κατοίκων και ότι, θα αποτελέσει ένα θανάσιμο πλήγμα στο τοπικό περιβάλλον. Η 
απείρου κάλους περιοχή αυτή του εν λόγω Δήμου χρειάζεται, κατά την κρίση των μελών της 
ανωτέρω Επιτροπής, επιτακτικά, την πολύπλευρη ανάπτυξη, προκειμένου οι απόγονοι των ντόπιων 
κατοίκων να παραμείνουν στον τόπο τους και να ακμάσουν στο προσεχές και στο απώτερο μέλλον. 
 
Τα ως άνω μέλη της Επιτροπής Αγώνα, τέλος, μας ενημέρωσαν ότι για τα παραπάνω προβλήματα 
ενημερώθηκαν με επιστολή, τόσο ο ίδιος ο κ. Πρωθυπουργός, όσο και οι λοιποί αρμόδιοι Υπουργοί, 
χωρίς όμως να έχει προκύψει η παραμικρή ανταπόκριση, προς λύπη τους. Η ανωτέρω παράλειψη  
εγείρει εύλογα ερωτήματα και απορίες περί των κυβερνητικών προθέσεων για την διάσωση της 
τοπικής πολύπλευρης ανάπτυξης των περιοχών της Δυτικής Ελλάδας. Ελλείψει αναθεώρησης του 
ανωτέρω τραγικού σχεδιασμού, γίνεται προφανές ότι, η αρμόδια πολιτική ηγεσία θεωρεί αναλώσιμα, 
τόσο τα συμφέροντα των ντόπιων κατοίκων, όσο και την διάσωση του τοπικού περιβάλλοντος, 
εμπρός στην κερδοσκοπία και στο ιδιωτικό όφελος μετρημένων στα δάχτυλα μεγαλοεπιχειρηματιών, 
που θα εκμεταλλεύονται τις νέες «ΠΟΑΥ», στις παραπάνω περιοχές της Δυτικής Ελλάδας. 

 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
 
Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 
 
Προτίθεσθε να λάβετε την αναγκαία πρόνοια, ώστε να ικανοποιηθούν τα ανωτέρω αιτήματα της 
“Επιτροπής Αγώνα Δήμου Ξηρομέρου Καλάμου και Καστού ενάντια στην «ΠΟΑΥ» Εχινάδων Νήσων 
και Αιτωλοακαρνανίας”, όπως αυτά εκτίθενται απαριθμούμενα στο τέλος της πρώτης σελίδας της 

παρούσας, από «Α» ως και «Ε», αλλά και τα αναφερόμενα στα πλαίσια της ως άνω, υπ’ αρ. «87/17-

08-2020» ομόφωνης απόφασης, του Δημοτικού Συμβουλίου, του Δήμου Ξηρομέρου, προκειμένου 
να διασφαλιστούν, τόσο η ανάπτυξη των ντόπιων επαγγελματιών αλλά και το εργασιακό μέλλον των 
ντόπιων κατοίκων σε φιλικές προς το τοπικό περιβάλλον δραστηριότητες, όσο και το ίδιο το τοπικό 
περιβάλλον, καθαυτό, από την άναρχη ανάλωση και αλλοίωση των φυσικών πόρων και των 
οικοσυστημάτων, αντίστοιχα, που προκαλεί κατά γενική ομολογία η υπερέκθεση μιας παραλιακής 
ζώνης σε επενδύσεις ιχθυοκαλλιέργειας; 
 
 
Ο ερωτών βουλευτής 
 
 
Κυριάκος Βελόπουλος στην κατάθεση ) https://www.nantiareport.gr/thsn-den-peirazei-enas-
mpatsos-ligoteros-to-scholio-nosileyti-se-diagnostiki-kliniki-stin-anaggelia-thanatoy-astynomikoy/ 




